

## 孙英勇：农村外出务工人员 是推动农村生育观念转变的重要力量



多年来，以农为本的生产生活方式，使农民依靠增加劳动力来增加收入的观念根深蒂固。随着改革开放，市场经济的发展，“走出去挣钱”已成为新时期农村劳动力的时尚。外出务工也确实为农民致富、农村的发展注入了活力，带来了新气象。

据统计，目前我国农民的收入有17%来自劳务收入，而农民收入增长的41.8%依靠外出务工。这些外出务工人员不管走到哪里，根总是在农村，因为这里有父母亲情的牵挂。走出去眼界的开阔，听到的、看到的、学到的，最想诉说的人是家乡的亲人，他们的愿望是“如果农村与城里一样该有多好啊”。

在接受新知识，新技术，新观念的同时，对生育观念的更新也潜移默化在其中。增加收入，劳动致富才能改变自己的命运，挣了钱是女孩也能孝敬自己的双亲，使他们过上幸福的生活。富裕的生活让父母脸上有光，可以光宗耀祖，让别人羡慕。要想挣大钱，就必须学本领，就不能有孩子的拖累。因此，晚婚晚育与立志成才有机地结合在一起。也只有自己有了本事，才能找到如意的伴侣。建立自己幸福美满的新生活。

**如何正确引导和利用这一转变旧生育观念的重要力量，我认为应该做好以下几个方面的工作：**

### 一、转变对流动人口认识上的误区

不能片面地认为流动人口是滋生外孕、外生，导致计划生育工作难以管理的根源。人口流动规模的不断扩大是新时期经济发展形势的必然，是潮流，是趋势，是不可阻挡的，必经顺应这个潮流，变堵为疏，变管理为服务管理并重，视流动人口为“自己人”，真正做到“同宣传、同管理、同服务”，才能达到“以人为本，和谐发展”的目的。

### 二、大张旗鼓地宣传流动人口是促进新农村建设的重要力量

流动人口的迅猛增加，目前已超过全国总人口的10%，约1.5亿，其中80%为农民工。应当正确地引导和鼓励农民工回家创业，建设社会主义新农村，在带动农村各行各业繁荣发展促进民风、民俗进步的同时，也有助于农村生育观念的根本转变。

### 三、转变政府职能，加强公共管理，开展人性化的服务

要给流动人口以充分的流动自由，全国各地都是“家”，不论走到哪里都象到了自己家一样，自觉遵守“家”的规矩，这个规矩就是政府的管理和服务，对户口的管理，社会的治安，劳动保障，计划生育、基础教育等公共管理都要打破旧的管理体制，建立新型的以人为本的管理服务理念。农村特别是县，乡、村三级要在照顾和帮助外出务工人员家庭上作文章，在能解除生产生活上后顾之忧的同时，增加信息交流，亲情交流，增加一份牵挂，使他们时刻不忘家乡的建设与发展，形成“走的放心，回的舒心，立志建设社会主义美好家园”的良好氛围。（作者系河北省威县人口计生局党总支副书记、副局长）

[\[打印本页\]](#) [\[关闭窗口\]](#)